

2019，年已过半，轻啜咖啡，安闲沉思，人生点滴。

谈人，知道就好：

人逢穷困时，别走亲，以免召寒心；
不帮你的人，别讨好，以免换白眼；
不想你的人，别打搅，以免泼冷水；
不疼你的人，别纠缠，以免惹厌烦；
帮助你的人，乐深交，感谢复回馈；
惦念你的人，记心里，代祷复祝福；
疼爱你的人，放首位，感恩复感恩。

朋友，真诚就好：

开不起玩笑的，属泛泛之交——谨言慎行，保距离；
谈不来心事的，属饭饭之交——天南地北，保友情；
开得起玩笑的，可算是好友——不怨不怒，不背弃；
谈得来心事的，可算是至交——不猜不疑，不谗言。

做人，简单就好：

不自以为是地去揣测他人的言行，免得自扰心神；
不自以为是地去强求他人的配合，免得招惹怒气；
以单纯的心思去看待他人的言行，自娱娱人乐哉；
以谦虚的心态去邀请他人的配合，自强强人美矣。

生活，平衡就好：

工作需勤快，休闲勿轻忽——二者交替，惬意活；
事业要打理，家庭要兼顾——二者平衡，称心过；
居家不添杂，干净且整齐——赏心悦目，乐归家；
家人互敬爱，尊重且扶持——相得益彰，享天伦。

人生，看开就好：

得失勿重看，哀喜勿延绵——拿得起，放得下；
焦虑有其时，担忧也难免——调适得来，躁郁无；
惦念心牵挂，探望需行动——明其理矣，心轻快；
离合固难免，生死有其时——泰然面对，活得值。

文：跬步思

2019 年已過半

人生在世是过客，所追逐的财、权、名、势、利，有哪样可以存到永恒？智者曾语重心长地针砭人生：“凡我眼所求的，我没有留下不给它的；我心所乐的，我没有禁止不享受的；因我的心为我一切所劳碌的快乐，这就是我从劳碌中所得的分。后来，我察看我手所经营的一切事和我劳碌所成的功。谁知都是虚空，都是捕风，在日光之下毫无益处。”（传道书二章10-11节）

“看哪，敬畏耶和华的人必要这样蒙福！”（诗篇一百廿八4节，参2-3节）



錯過

文：樂邇言

記憶中，你错过了什么？

20岁时：“我错过了出国深造的机会。”

30岁时：“我错过了一段美好的姻缘。”

40岁时：“我错过了一次升迁的机会。”

50岁时：“我错过了见我母亲最后一面。”

60岁时：“我错过了退休最好的时机。”

70岁时：“我错过了及早就医的好时机。”

人的一生，可能是不断错过的一生。有些东西，往往就是等错过之后，才晓得珍惜。在当时，视之为寻常；在不经意的错过之后，蓦然想起，心中不禁泛起淡淡的思愁和遗憾。

在岁月的流失中，惊觉自己还来不及认真年轻过，就已经在认真地老去。

早年，也许——

错过了一段唇红齿白的芳华。

错过了一段年少轻狂的岁月。

如今——

熬夜成习，错过了清晨破晓的第一缕阳光。

忙碌度日，错过了傍晚日落的最后一抹晚霞。

美好的机会，人人皆期待；美好的意境，人人皆羡慕。然则，不见得人人都能抓住。

选择了一条路，就无法知道另一条的沿路风景和结果。有一些东西错过了，就一辈子错过了。

不过，人生中的错过，未见得必然就是失去。

然而，却有一样，错过了，不只是人生的遗憾，而将会是永世的痛苦，那就是，人认为愚拙的“十字架的道理”。（哥林多前书一章18节）

“若有人名字没记在生命册上，他就被扔在火湖里。”（启示录廿章15节）



與死亡近距離接觸

文：玄寶

小时候，我很少有机会接触死亡；印象最深的，大概就是奶奶和外公过世时，那时的我还只是个小学生，懵懵懂懂，印象也模糊不清。因为还是个稚子，根本不明白死为何物，经历亲人离世，不过就是按照大人的指示进行一切丧事礼俗。

如今我迈入三十而立之年，不免开始注意到人生的最终阶段——死亡。特别是近些年，与死亡近距离接触的机会也变多了。还记得前几年，我有一个同事罹患重病，后来就这样撒手人寰。我出席他的葬礼，看着他那毫无表情的面容冷冰冰地躺在棺木中，眼眶顿时被泪水夺占；那一幕深深烙印在脑海中，终于开始察觉——死亡离我并不远！

还未踏入2019年，我就收到以前在西马参与教会的教会领袖因着身体不适，被送入医院动手术。后来，因脑血管阻塞而中风，导致他陷入昏迷。收到这消息时忐忑不安，脑海中不断浮现他的言行举止和笑容。记忆中的这位弟兄，不只热情和友善，让我难以忘怀的更多是他谦卑地服事。我真的很少遇到一位凡事亲力亲为的执事会主席（教会

领袖），特别是几乎每一次出外短宣，要不是他亲自带队，就是由他栽培的新人大带队。然而，2019年还未迎接春节，就传来他离世的消息；我万万没想到，正值壮年的一位弟兄，就这么说“走”就“走”了。

这事让我反思，当一个人年龄渐长，周围的朋友或也开始老年体衰，甚至死亡关卡就在前方。不仅如此，自此踏入社会后，接触的人越来越多，认识的人层面越来越广，遇见“死亡”的几率也越来越高。而且不只大人们面对死亡，连小孩也常难逃此“劫”；甚至2019年上半年，我就听闻一个婴儿和一名少年过世的消息，令人唏嘘不已。

没人能到上帝那里去

事实上，人人难逃一死，无人能以幸免！虽然许多人想要透过医药或科技延长寿命，但终究是徒劳的。人无论多长寿，生命总会有终结的一天，这是自然律的法则。可是，有些人或觉得：死亡是一个终点，尘归尘，土归土，死了就灰飞烟灭；有

些人抱持着这样的想法，或会觉得人生苦多，要及时享乐，就会放纵自己，想尽方法去满足自己的欲望。然而，死亡真的是所有人的终点吗？

圣经希伯来书九章27节说：“按着定命，人都有一死，死后且有审判。”这就说明了人死后并非烟消云散，人们“必在那将要审判活人死人的主面前交账”（彼得前书四章5节）。人的肉体在死后虽将朽坏，但灵魂却要归到灵魂的去处——无论是乐园还是地狱——等候最终的终点站（永恆“结局”）。然而，决定每人终点站的那位上帝，我们要如何进入到祂“永活”的国度，而不是“永死”的结局呢？耶稣在圣经中曾如此宣告：“我就是道路、真理、生命；若不借着我，没有人能到父（上帝）那里去。”（圣经约翰福音十四6）

死亡或许可怕，但更可怕的是死后还要在审判中面对自己永恆的归宿。所以，要回到上帝那里，主耶稣是唯一的路，那路是向着“愿意认罪悔改，并相信接受主耶稣成为自己个人救主”之人敞开，好叫信祂的人可与祂一起享受永恆的美好。